

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего профессионального образования  
**«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»**  
**(ФГБОУ ВПО «КубГУ»)**

Кафедра экономики и менеджмента

**КУРСОВАЯ РАБОТА**

**СТРАТЕГИЯ РОССИЙСКОЙ ЭКОНОМИКИ В УСЛОВИЯХ  
ГЛОБАЛИЗАЦИИ**

Работу выполнил

Подпись

Пассына А. Г.  
(инициалы, фамилия)

Филиал ФГБОУ ВПО «КубГУ» в г. Армавире курс 2 ОФО

Направление 081100.62 Государственное и муниципальное управление

Научный руководитель

ст.преподаватель

(подпись, дата)

05.06.14 Кочурина Р.А.  
(инициалы, фамилия)

Нормоконтролер

ст.преподаватель

(подпись, дата)

05.06.14 Кочурина Р.А.  
(инициалы, фамилия)

Краснодар 2014

## СОДЕРЖАНИЕ

Введение.....	3
1 Теоретический аспект глобализации.....	5
1.1 Сущность и значение глобализации.....	5
1.2 Влияние глобализации на выбор стратегии национальной экономики.....	9
1.3 Стратегия адаптации экономики России к условиям глобализации на современном этапе.....	14
2 Проблемы и перспективы стратегического развития России в условиях глобализации.....	20
2.1 Разработка путей совершенствования дальнейшего развития стратегии экономики в условиях глобализации.....	20
2.2 Стратегия развития экономики России до 2020 года.....	23
2.3 Стратегии социально-экономического развития Краснодарского края до 2020 года.....	27
Заключение.....	31
Список использованных источников.....	33

## ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследуемой темы заключается в том, что глобализация это процесс всемирной экономической, политической, культурной и религиозной интеграции и унификации.

Глобализация представляет собой процесс втягивания мирового хозяйства, совсем недавно понимаемого как совокупность национальных хозяйств, связанных друг с другом системой международного разделения труда, экономических и политических отношений, в мировой рынок и тесное переплетение их экономик на основе транснационализации и регионализации. Россия приняла стратегию развития экономики России до 2020 года.[1]

На этой базе происходит формирование единой мировой сетевой рыночной экономики — геоэкономики и её инфраструктуры, разрушение национального суверенитета государств, являвшихся главными действующими лицами международных отношений на протяжении многих веков. Процесс глобализации есть следствие эволюции государственно оформленных рыночных систем

Объектом исследования данной работы являются национальная экономика страны.

Предметом исследования является специфика влияния глобализации на экономику.

Цель работы заключается в том, чтобы изучить сущность глобализации и выбор стратегии на современном этапе развития.

Задачи исследования:

- рассмотреть понятие и сущность глобализации;
- проанализировать факторы глобализации;

- изучить влияние глобализации на выбор стратегии национальной экономики основные формы предпринимательской деятельности;
- выявить пути совершенствования дальнейшего развития стратегии экономики в условиях глобализации.

Методологическую основу работы составили различные общенаучные и специальные методы. Главным из них является анализ и синтез.

В работе использовался анализ научной и методической литературы по проблеме исследования, констатирующие и преобразующие методы; содержательные и формальные; методы описания.

Теоретическая значимость работы заключается в том, что был проанализирован и систематизирован материал по проблеме исследования.

Практическая значимость работы заключается в том, что исследуемый материал может быть использован студентами как пособие при подготовке к занятиям.

Структура работы состоит из введения, двух глав, заключения и списка использованных источников.

# 1 Теоретический аспект глобализации

## 1.1 Сущность и значение глобализации

Глобализация (globe - земной шар) это процесс всемирной экономической, политической и культурной интеграции и унификации. Изучение процессов глобализации ведется с конца 60-х годов XX в., и введение самого термина «глобализация» в 80-х годах прошлого века произошло благодаря научным исследованиям процессов и глобальных проблем современного мира Т. Левитта, Дж. Маклина, Р. Робертсона.

Вебер. А. считает, что глобализация представляет собой «втягивание всего мира в открытую систему финансово-экономических, общественно-политических и культурных связей на основе новейших коммуникационных и информационных технологий. Это объективный процесс, который подготовлен всем ходом предшествующего развития и теперь вступил в качественно новый этап».

По мнению, Гидденса Э. глобализация, представляющей собой «не один процесс, а сложное сочетание целого ряда процессов. Развиваются они противоречиво или даже в противоположных направлениях. Глобализация развивается неравномерно, и ее последствия далеко не благотворны, было бы ошибкой рассматривать глобализацию как простой процесс роста мирового единства».

Один из крупнейших социологов современности Э. Гидденс определил глобализацию как «интенсификацию всемирных отношений, связывающих отдаленные друг от друга места таким образом, что локальные события формируются событиями, происходящими за многие мили отсюда, и наоборот».[3]

Глобализация существовала не только в последние два столетия, но и в другие эпохи, включая древнюю историю. Факт существования глобализации и глобальной экономики в древности признается сегодня ведущими экономическими историками. Например, И.Валлерстайн пишет о том, что и в Римской империи, и в Древнем Китае в эпоху античности существовала глобальная экономика, которую он назвал «миро-системой».

Что касается более древних эпох, то целый ряд других экономических историков: Клайн, Коль, Кардилиас и Шерратт, - независимо друг от друга выдвинули и обосновали концепцию о том, что в Месопотамии в эпоху расцвета Вавилона и Ассирии и несколько ранее в восточном Средиземноморье (III-II тысячелетия до н.э.), более или менее независимо друг от друга, сложились две другие «миро-системы», две глобальные экономики, охватившие целый ряд соседних государств и народов.

Современные западноевропейские нации впервые столкнулись с глобализацией в конце эпохи средневековья: резкий рост торговли между западноевропейскими городами и странами привел к тому, что уже со второй половины XII в., по определению И.Валлерстайна, начала формироваться «европейская мировая экономика», то есть глобальная экономика, охватившая большинство европейских стран.

Однако еще ранее с глобализацией столкнулись Древняя Русь и Византия. В частности, по мнению ряда экономических историков, интенсивная международная торговля в Средиземноморье исчезла вскоре после краха античного мира, и период ее отсутствия продолжался в течение VII-VIII веков. Но затем, в течение IX века, мы опять видим постепенный рост международной торговли, которая теперь охватывает не только восточное Средиземноморье (прежде всего, Византию), но и территорию Древней Руси. Интенсивная международная торговля между Византией, Русью и другими соседними странами, судя по археологии, достигла своего пика в X-XI веках. Об этом свидетельствует большое количество кладов и

россыпей византийских монет, найденных на территории России и относящихся именно к указанному периоду

Необходимым условием глобализации выступают политическая открытость и развитие транснационализации. Наиболее значимым геополитическим событием последних десятилетий XX в. стало поражение социалистического лагеря в «холодной войне», в результате чего возникли «новые» открытые экономики. Без этой глобальной политической открытости безграничный виртуальный мир Интернет не нашел бы себе адекватного отражения в реальном мире и, следовательно, тотальная глобализация была бы невозможна.

В практическом мире глобализация означает прежде всего снижение барьеров между различными экономиками.

Глобализация — это процесс, определяемый прежде всего рыночными, а не государственными силами. Это означает, что для привлечения желанного капитала и получения благ от приложения к своей экономике современной и новейшей технологии, государства должны жестко придерживаться общих рыночных правил — сбалансированного бюджета, политики приватизации экономики, открытости инвестициям и рыночным потокам, стабильной валюты. [4]

Глобализация означает гомогенизацию жизни: цены, продукты, их уровень и качество, уровень доходов, процентные банковские ставки приобретают тенденцию к выравниванию на мировом уровне. Глобализация изменяет не только процессы мировой экономики, но и ее структуру. Набирает силу невероятный по моци воздействия на человечество процесс, создающий глобальную по своему масштабу взаимозависимость.

Глобализация заставляет правительства гармонизировать национальную экономическую политику с потребностями и пожеланиями соседей и потенциальных конкурентов. В обстановке интенсивной конкуренции, когда ускоряется движение потоков капиталов, лишь немногие страны могут позволить себе до определенной степени независимую

валютную политику, чтобы поддерживать определенную экономическую самодостаточность.

Можно не сомневаться в том, что практически ни одна сфера человеческой деятельности не избежит той или иной степени влияния глобализации. Глобальный охват конкуренции подстегнет производительность труда, научные разработки, привлечет капитал к зонам социальной стабильности. Как и у каждого подлинно значимого явления, у глобализации, помимо позитивных, есть и негативные стороны.

Глобализация экономической деятельности развивается по следующим основным направлениям:

1. становление глобальных монополий (олигополии);
2. международная торговля товарами, услугами, технологиями, объектами интеллектуальной собственности;
3. международное движение факторов производства (капитала в виде прямых иностранных инвестиций, рабочей силы в виде стихийных миграций неквалифицированных и малоквалифицированных рабочих и в виде «утечки умов»);
4. международные финансовые операции — кредиты (частные, государственные, международных организаций), основные ценные бумаги (акции, облигации и другие долговые обязательства), производные финансовые инструменты (фьючерсы, опционы и др.), валютные операции;
5. процессы регионализации экономики.

В силу всех этих обстоятельств глобализация экономической деятельности обычно захватывает не только какую-то обособленную часть национальной экономики, непосредственно вовлеченную в систему внешнеэкономических связей, но и гораздо более глубокие ее основы, пронизывает в большей или меньшей степени все или почти все слои экономической жизни. Это справедливо в первую очередь именно для развитых стран, где в отличие от многих развивающихся стран нет какого-то

особого экспортного сектора, изолированного от остальной экономики, не связанной ни прямо, ни косвенно с внешним миром.

Таким образом, в результате глобализирующаяся экономика, не ограничивающаяся рамками одного государства, приводит к тому, что экономическое развитие каждой отдельно взятой страны не может ограничиваться рамками этой страны, поскольку взаимосвязано с процессом глобализации мировой экономики. У глобализирующейся мировой экономики не существует рамок и границ, она с учетом неуправляемого риска не может быть определенной в рамках одного государства без взаимосвязи с другими. [5]

## 1.2 Влияние глобализации на выбор стратегии национальной экономики

Большое влияние глобализация оказывает на страны с переходной экономикой, поскольку из-за несовершенства законодательных аспектов, отсутствия продуманных стратегий их экономика поставлена в большую зависимость от мировых рынков.

Проблемы влияния процессов глобализации на экономику в России связаны с проникновением глобализационных факторов в национальную экономику. Приватизация в России, предпосылки которой наметились в середине 80-х годов, явилась объективным фактором реформирования экономической системы, которое проводилось в эти годы во многих ведущих странах мира. У нас в стране она представляет собой неизбежный и необходимый этап в процессе перехода общества с преимущественно государственной формой собственности и централизованной системой экономики к обществу с рыночным хозяйством, многообразием форм собственности и организационно-правовых форм предпринимательства.[6]